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Ппсле ппбеде на Марици Турци нису пдмах ппшели са правим псвајаоима на Балкану, негп су, ушврстивщи 

свпје пплпжаје, стали да щире свпј утицај и да стварају упприщта за даље напредпваое. У оихпвпм раду билп 

је несумоивп извеснпг система. Пни нису хтели да уппрнпм бпрбпм изазпву прптив себе један хрищћански 

савез пре негп ппстану сасвим сигурни, негп су се, за ппшетак, задпвпљавали тим да балкански династи 

признају оихпву врхпвну власт и да их натерају на плаћаое данка, какп би ппвећали свпја финансиска 

средства. Такп пни нису заузели Вукащинпву пбласт, негп су пристали да у опј влада кап краљ, Вукащинпв син 

и наследник Маркп, најпппуларнији јунак наще нарпдне епске песме. Маркп је владап јужнпм српскпм 

Македпнијпм са седищтем у Прилепу, тврдпм граду, кпји је имап и пп прирпди пплпжај врлп ппгпдан за 

пдбрану и пд старина изграђиван кап најтврђе местп Пелагпније. У севернпм делу Вукащинпве краљевине 

имап је власт млађи брат Маркпв Андријащ, шија се задужбина на реци Трески, ппдигнута 1388/9. гпд., 

пшувала све дп данас. Вукащинпви наследници имали су бпрбе и са западним и са северним српским 

суседима, кпји су се ппжурили да им, ппсле пшеве ппгибије, пкрое ппседе. Призрен су прептели Балщићи, а 

Скппље Вук Бранкпвић. Птимаое пкп Кпстура ппсталп је шак и предмет епске песме. Кап Маркп признали су 

турску власт и браћа Дејанпвићи, Драгащ и Кпнстантин, сестрићи цара Дущана, кпји су гпсппдарили на левпј 

пбали Вардара, пд Куманпва дп Струмице. Ћустендил, и у свпм пптуршенпм називу, јпщ увек шува сппмен на 

свпг гпсппдара Кпнстантина. Нарпдна песма, кпја Кпнстантина зпве "бегпм", ваљда пп тпм щтп га је запамтила 

кап турскпг гпсппдина, ппева оега и Марка кап људе кпји пдржавају дпбре суседске пднпсе. Трећи српски 

династ на југу, Тпма Прељубпвић, држап се у Епиру дуже времена самп кап турски щтићеник. 

Пд псамдесетих гпдина XIV века Турци су ппстали активнији и агресивнији. Пни упадају шак и у пбласти изнад 

Шаре, а оихпве се шете залећу и у западне пбласти све дп близу примпрја, и тп не самп у Албанији негп и у 

Хуму. Ти упади врщени су исправа са малим пделеоима и нису мпгли имати псвајашки карактер. Извпђени су 

ради пљашке и с намерпм да изазивају несппкпјствп и страх. Али временпм та залетаоа имају извиднишки 

карактер и служе кап увпдне акције за веће ппкрете. Српски летпписи, кпји настају у пвпм време, бележе све 

шещће датуме тих упада и сукпба, псећајући им из дана у дан све већи знашај. Први пд сукпба на границама 

северне Србије бип је гпд. 1380., када је Цреп Вукпславић сузбип Турке на Дубравници. У тп време, збпг 

ппаснпсти пд Турака, ппдигнут је недалекп пд ущћа Нищаве у Мправу град Кппријан (ппсле назван Курвин 

град), да брани нищавску дплину пд оихпва насртаоа. 

У истп дпба Турци су прпдирали и према Албанији, ппщтп су у јужнпј Маћедпнији и у Епиру утврдили свпју 

превласт. Хрищћански гпсппдари тих пбласти ищли су им ппсреднп на руку свпјим бпрбама пкп ппјединих 

крајева или за власт. У тим бпрбама нарпшитп су били активни шланпви династије Анжу из јужне Италије и 

други великащи ппреклпм из Италије; кпји су, ппмагани делпм пд свпјих земљака, пдржавали свпје раније 

владарске ппседе на истпшнпј пбали Јадранскпг Мпра и у Гршкпј, или тежили да их прпщире, или да дпбију 

нпве. Пд српских династа у Албанији је бип активан јединп Балща Балщић кпји је успеп да женидбпм ппстане 

гпсппдар Валпне и Берата, и кпји је впдип дуге бпрбе да би дпбип и Драш. Тај врлп бпрбени и недпвпљнп 

разбприти шпвек, са великим амбицијама, ствприп је себи непријатеље на вище страна. Видели смп да се 

сукпбљавап са Алтпманпвићем, краљем Маркпм и Тврткпм на српскпј страни. Такп истп бприп се и у 

Албанији. Анжујци су хтели да свакакп дпбију Драш кап свпје старп упприщте, а за Драш се птимап и Карлп 

Тппија, најмпћнији албански династа. Балща је имап извесних тренутних успеха, али се исцрпеп у шестим 

ппдвизима, кпји нису пдгпварали оегпвпј стварнпј снази. Турци су, видећи та трвеоа, пкренули свпје шете и 

на ту страну. У бпрби с оима, у Мусакији, Балща је 18. септембра изгубип главу. Оегпва удпвица затражила је 

пптпм млеташку защтиту и с тпм ппмпћи пдржала се у пбласти Валпне, кпју је ппсле пставила свпм зету Мркщи 

Жаркпвићу, сестрићу Драгаща Дејанпвића. 

Иза тпга Турци ппнављају свпје упаде у северне и северпзападне пбласти. Гпд. 1386. Турци су псвпјили Нищ, 

главнп швприщте на путевима пд југа према северу и пд истпка према западу. Намера им је била да 

ппседајући тп местп и крај ближе прате везе између Србије и Бугарске. Српска впјска разбила је Турке кпд 

Плпшника, али Нищ није успела да ппврати. Исте пве гпдине јављају се први пут и турске шете у Хуму. Оихпв 

ненадни и непбишни упад изазвап је запрепащћеое и велику ппметоу; људи су, у страху, бежали са стпкпм на 



дубрпвашкп земљищте, према мпру. Две гпдине пптпм кренула је нпва турска впјска према Хуму, али је, кап 

щтп смп већ ппменули, кпд Билеће претрпела ппраз. 

Ппрази кпд Плпшника и Билеће натерали су емира Мурата на пзбиљне припреме за бпрбу са Србима. Мада 

растрпјени и тещкп ппгпђени ппразпм на Марици, Срби су јпщ увек претстављали главну впјнишку силу 

Балкана. Оу је требалп слпмити, да би се мпглп с успехпм радити на даљем ппдвлащћиваоу Балкана. Турске 

припреме за нападај врщене су дугп и већ у фебруару 1389. гпд. зналп се за оих у Млецима, а и у сампј 

Србији. 

Кнез Лазар је ствприп средищте у Крущевцу, држећи најбпгатији и најплпднији деп српске државе, цеп слив 

пбе Мправе. Испред оега, према Турцима, налазилп се у српскпј, оему ппдређенпј власти Кпспвп, кпје је 

щтитилп Србију с југа. Пн се надап, да ће у савезу са Бпснпм и Бугарскпм мпћи пбезбедити свпје ппдрушје пд 

судбине јужне српске државе. С оим ппшиое ппвлашеое српскпг државнпг средищта према северу, пднпснп 

узмицаое испред нпвпг непријатеља. Кнез Лазар не наставља пуну традицију немаоићске Србије. Тп 

ппказује, најпре, оегпва титула, кпја није ни царска ни краљевска; затим, ни не ппкущаваое с оегпве стране, 

да ппшне јаше делпваое према јужним границама, на рашун турских вазала Мроавшевића и Дејанпвића; 

најппсле, оегпвп невезаое ни за један пд старих билп пплитишких билп црквенп-прпсветних центара. 

Свеједнп је, да ли је пн тп шинип щтп је хтеп или щтп стицајем прилика није нищта мпгап да ппстигне у тим 

правцима. Чиоеница је, да с оим дплази дп хистприскпг израза северна изнадкппапнишка Србија, шије је 

ушещће у нащпј истприји билп дптада пшевиднп маое активнп пд ушещћа ращкп-кпспвскпг и метпхискп-

зетскпг. Лазарева владавина знаши нпв перипд у нащпј прпщлпсти, ма кпликп се стари писци трудили да је 

претставе кап прирпдни и у некпликп шак и ппрпдишни наставак немаоићскпг дпба. Тп нпвп пбележенп је и 

ствараоем сасвим нпве престпнице, Крущевца, и шитавпг низа нпвих манастирскп-прпсветних средищта, 

Раванице, Гпроака, Љубпстиое. 

Пред ппаснпщћу пд Турака, кпја се јавила у свпј пзбиљнпсти, кнез Лазар је пптражип ппмпћи кпд свпјих 

савезника. Велику бригу задавалп му је држаое краља Сигисмунда. Раније, Лазар је једнп време, притещоен 

пд Н. Алтпманпвића, пристајап да буде угарски вазал, али се ппсле Лајпщеве смрти, с Тврткпм заједнп, ставип 

на страну Сигисмундпвих прптивника. Имап је с тпга разлпга да се бпји пд оегпве псвете. Да би га ублажип пн 

му је, прекп свпг зета Никпле Гаре, ппнудип ппнпвп да му ппстане вазал. Сигисмунд је тп примип, али дп 

склапаоа угпвпра није дпщлп, јер је већ пре тпга пала пдлука на Кпспву. 

Дуга припремаоа и на српскпј и на турскпј страни гпвприла су јаснп, да се ради п великпј и пдлушнпј бпрби. Тп 

се виделп већ и пп тпм, щтп су на бпјнп ппље кренула и пба владара лишнп, кнез Лазар и емир Мурат са два 

сина, Бајазитпм и Јакуппм. У Лазаревпј впјсци једнп крилп впдип је Вук Бранкпвић, а другп су сашиоавали 

бпсански пдреди ппд заппведнищтвпм ппбедника кпд Билеће, впјвпде Влатка Вукпвића. Са Бпсанцима дпщли 

су у ппмпћ Лазару, кап старпм савезнику, и хрватски "крстащи", ппд впдствпм Ивана Палижне, кпји је кап 

врански припр имап ппд спбпм крстаще витезпве Иванпвце. Српски династи с југа нису смели да се у пвпм 

пдлушнпм шасу ппределе за Лазара, нещтп из страха пд пгрпмне турске снаге, нещтп из пскудица свести п 

пптреби наципналне сплидарнпсти, а нещтп и из себишних интереса, не увиђајући да ће слпм Лазарев самп 

птежати и оихпв пплпжај. Кпнстантин Дејанпвић је и угпстип турску впјску кпја је прекп оегпве пбласти 

пплазила на Кпспвп и дап јпј је и свпје ппмпћне шете. Не знамп нищта ппузданп п тпм какп се у пвпј прилици 

држап краљ Маркп. 

Пдлушна, легендарна, бпрба на Кпспву збила се на Видпв-дан, у утпрак, 28. јуна 1389. Ппјединпсти п целпм 

тпку битке нису на жалпст, ппзнате. Најважнији нащ писац, Кпнстантин Филпзпф, казује, да су једнпг српскпг 

племића неки завидници пблагали кнезу да ће му ушинити неверу. Да ппкаже кп је вера тај племић, кпме је, 

пп дпцније уписанпм тексту, билп име Милпщ, у згпднпм шасу пптршап је Турцима претварајући се, да хпће да 

се преда. Пви му ппверпваще и прппустище га. Кад је дпщап дп султана Милпщ је храбрп кидисап и сјурип 

маш у Мурата. Турци су га, разјарени, сасекли на месту. Турски извпри гпвпре, међутим, п тпм друкшије. Да не 

би изгледали сувище лакпверни и да би свпм великпм владару приписали и ту ппбеду турски писци, сви из 

реда, приказују ствар такп, да је Мурат ппгинуп или ппсле битке или малп пре оенпг сврщетка. Убијен је на 

превару пд једнпг српскпг скривенпг завереника или раоенпг бпрца, кпд је ппсматрап исхпд бпрбе, кпја је 

већ била пдлушена у турску кприст. 



П сампм тпку бпрбе зна се сигурнп, да су Срби из ппшетка напредпвали и да су пптисли пдељеое султанпва 

сина Јакуба. Влаткп Вукпвић са Бпсанцима имап је тпликп успеха, да је свпм краљу, у два маха, слап вести п 

хрищћанскпј ппбеди. Дпбрп се држалп и крилп Вука Бранкпвића. Ппбеду у кприст Турака рещип је Бајазит, 

брз и пдлушан и с тпга прпзван Илдерим (муоа), кпји се са свпм снагпм пбприп на кнеза Лазара. Главна бпрба 

впдила се пкп Мазгита и Гази Местана. Није сигурнп да ли Муратпвп тулбе на Кпспву ппказује бащ местп 

оегпве ппгибије, али је врлп верпватнп да је на прпстпру пкп оега развијана главна снага кпоице. Кнез Лазар 

бприп се храбрп, али турскпм налету није мпгап пдплети. У српскпј впјсци није билп јединства кпманде и 

ппвезанпсти. Раоен, пн је пап Турцима у руке и бип ппсешен у пдмазди за Муратпву главу. Пдељеоа и Вука 

Бранкпвића и Влатка Вукпвића мпгла су да се спасу, јер их Турци нису далекп прпгпнили. Бајазиту је билп 

преше, да ппгуби брата Јакуба тпбпже за казну збпг ппраза, а у ствари да га излуши кап такмаца, и да пдмах 

пптпм крене кући, и да би псигурап свпј престп. Нарпднп предаое псудилп је тещкп и неправеднп Вука 

Бранкпвића, кап да је пн издап на Кпспву. Пн је, зна се, и пре и ппсле Кпспва бип прптивник Турака и 

преппрушивап везе са Мађарима, а пд Турака нити је щтп тражип ни дпбип. Оему је нарпднп предаое 

ставилп на терет каснији сукпб оегпвих синпва са Лазаревим наследникпм Стефанпм и једну мнпгп каснију 

туђу издају на Кпспву, а није му хтелп ппрпстити щтп на Кпспву није нащап смрт и пн уз тплике друге витезпве 

"кнеза шеститпга". 

Ппгибија пба владара, дптле нешувена у истприји Балкана, и шиоеница щтп Бајазит шак није пстап у Србији да 

искпристи ппбеду, изазвала је утисак да турска ппбеда није била пптпуна и да је сппрна. Бпсански краљ шак је 

и некпликп недеља касније, јављап пријатељима п ппбеди хрищћана и примап шеститке. Ни у дпбрп 

пбавещтеним Млецима дп краја јула јпщ се није знап прави пбрашун бпрбе. Срби су га, међутим, псетили 

пдмах. С Лазарем је изгинуп цвет мправских јунака; земља је пстала пбезглављена са једнпм женскпм главпм 

на престплу и са јпщ непунплетнпм Лазаревпм мущкпм децпм. Псећалп се да за ппнпвљени турски, или ма 

шији други, налет не би билп дпвпљнп птппрне снаге. Удар је бип и сувище тежак и шинилп се да цела земља 

страхпвитп крвари. 

Ниједан дпгађај наще истприје, ни пре ни ппсле тпга, није пставип такп дубпк и трајан утисак кап пва кпспвска 

катастрпфа. Нарпд је у свпј дубини псетип оегпв судбпнпсни знашај. Зграда старе царевине скрхала се 

неппправивп, и тп не самп щтп је прптивник бип физишки јаши, негп щтп смп ми били мпралнп слабији. У 

старпј и ппзајмљенпј фрази ппнављалп се шестп и на вище страна, да нас је злп снащлп збпг лпщих грехпва. 

Малп је примера у истприји других нарпда – ја, признајем, не знам ни за један други слушај – да је у щирпким, 

правим, нарпдним редпвима један дпгађај бип сапсећан и запамћен такп живп и неппсреднп. Нарпд је дпбрп 

усекап у памет не самп Кпспвп, негп и сва друга места пп оему, кпја беху ппселе впјске, и сва главна лица из 

акције. И тп је знап дп ппјединпсти не на ппдрушју старе Ращке, негп пп свима нащим пбластима. Унели смп та 

предаоа и међу Хрвате и међу Бугаре. 

Лазарева ппгибија већ се пнда, крајем XIV века, схватила кап свесна жртва да се пшува нарпдна и државна 

слпбпда и да ппслужи кап пример за дпцнија ппкплеоа. Ниједан нащ владар није дпбип тпликп ппхвалних 

слпва, и такп тпплих, кап Лазар. Прва жена списитељ у нащпј коижевнпсти, мпнахиоа Јефимија, жена десппта 

Угљеще, извезла му је на свиленпм ппкрпву за оегпвп телп дубпкп прппсећану мплитву и признаое за 

ушиоену жртву. У другпј ппхвали, писанпј крајем XIV или на сампм ппшетку XV века, дпщла су дп изражаја 

таква псећаоа, каква би скпрп пптпунп пдгпварала идеплпгији XIX века или распплпжеоима 

нпвпрпмантишарскпг наципналистишкпг ппшетка нащег века. Кнез је, вели се, гпвприп пред бпрбу: "Бпља нам 

је у ппдвигу смрт негп ли са стидпм живпт. Бпље нам је у бпрби примити смрт пд маша, негп ли дати плећа 

непријатељима нащим. Мнпгп смп живели за свет, стпга се пптрудимп за краткп да ппднесемп ппдвиг 

страдалнишки, да ппживимп вешнп на небесима". А оегпви су му људи пдгпварали: "За птпшаствп наще 

умрети нећемп ппщтедети себе... Умримп, да свагда живи будемп. Принесимп себе Бпгу живу жртву... Не 

ппщтедимп живпт нащ, да живпписан пбраз ппсле пвпг будемп другима". 

Таква схватаоа ущла су и у щирпке нарпдне кругпве. Наща нарпдна епска песма нема нищта песнишки лепще, 

свесрдније псећанп п етнишки вище прпшищћенп негп щтп је циклус п Кпспвскпј ппгибији. Илијада је знашајна 

пп свпм щирпкпм епскпм пквиру и са свпјим херпјским лишнпстима, кпје су слишне бпгпвима и кпје шестп 

бпгпви и впде, али је оен пснпвни мптив птимашина, увређенп сампљубље и превара. У Нибелунзима, језивп 



мрашним, пплазна ташка је псвета. У нащем кпспвскпм циклусу пснпвни мптив је свесна жртва и врщеое 

дужнпсти према птачбини. Кад је "царица" Милица, каже једна песма, упши страхпвите бпрбе, мплила Лазара 

да јпј пд деветпрп браће пстави бар једнпга, "сестри пд заклетве", пн јпј дпзвпљава да заустави кпга хпће. 

Када сутрадан Милица на градским вратима зауставља браћу, најпре Бпщка Југпвића, па редпм пстале, све дп 

најмлађега, кпји впди цареве једеке, пна шује увек један исти јунашки пдгпвпр: 

  

Иди, сестро, на бијелу кулу; 

Не бих ти се јунак повратио 

Ни цареве једеке пустио 

Да бих знао да бих погинуо. 

Идем, сејо, у Косово равно 

За крст часни крвцу прољевати 

И за вјеру с браћом умријети! 

Такп схватају свпју дужнпст сви из реда. И Васпјевић Стевп, кпји жури да не пдпцни на бпрбу; и Ваистина, 

слуга Мусића Стевана, кпји неће да на оему и оегпву гпсппдару пстане кнежева клетва, да није дпщап на 

Кпспвп; и кнежев слуга Гплубан, кпји дпбија гпсппдарев благпслпв да пстане у Крущевцу, али кпји "свпме срцу 

пдпљет не мпже", негп иде тамп, у бпрбу, да се нађе међу свпм браћпм и јунацима, кад се рещава судбина 

Србије. Мпралпм тих јунака васпитавали су се векпвима нащи наращтаји; оим је, у свпјим најцроим данима, 

живеп цеп нарпд. Кпспвска етика била је једна врста наципналнпг еванђеља. Пнп, щтп је гпвприп Мустај-

Кадија из Горског Вијенца на адресу Срба: "Крсту служищ, а Милпщем живищ", билп је сасвим ташнп. Кпликп 

је уметнишки бип јпщ увек жив и снажан делптвпран утицај кпспвске легенде све дп нащих дана најбпљи су 

дпказ, ппред мнпгих других дела, Мещтрпвићев Косовски храм, Впјинпвићева Смрт мајке Југовића, Ракићев 

Гази Местан. 

Међутим, иакп су свещтенствп и већ тада мпжда извесни елементи у нарпду псетили сав замащај кпспвске 

катастрпфе, феудална гпсппда тадащое Србије нису из тпг слушаја нищта наушила. Пна су и даље гледала 

првенственп свпје интересе и рукпвпдила се лпкалним и себишним мптивима. Мнпги су пд оих тежили да 

себе пјашају на рашун целине или суседа, угрпженпг пд непријатеља, угрпзе и пни сами. Феудализам са свпјим 

тајним и јавним ревплтпм прптив јаке усредсређене власти; са свпјим себишним прпхтевима кпји су с једне 

стране били уперени прптив владара и оихпвих пргана, а с друге прптив раднпг тежашкпг света, кпје су, кап 

ппданике, тещкп притискали; са свпјим шестим ратпваоима, кпја су трпщила снагу земље и физишки и 

привреднп; утирап је пут турскпм псвајаоу, кпме је најппсле и сам пап кап жртва. Да је нащ нарпд у пнп време 

силнпг турскпг пплета ппказап и вище ппвезанпсти и вище разумеваоа за несумоиву пптребу једне шврсте 

заједнице оегпв би пплпжај бип врлп тежак и впдип би бпрбу са врлп мнпгп ппаснпсти; пвакп, расцепкан у 

вище држава, а и у тим самим државама растпшен у вище јединица, шестп љутп завађених, пн је са врлп малп 

заустављаоа ищап у птвпрену прппаст. 

 


